

PATRIA Y REPÚBLICA

(Continuación de "Patria y Letras,,)

QUINCENARIO RADICAL Y LITERARIO,

QUE NO SE VENDE NI ADMITE SUBVENCIONES DE NADIE

Fundador y Director: Jose María Blázquez.

En España, hace ya tiempo,
el que trabaja no come,
el vago triunfa y engorda
y el ladrón arrastra coche.

Del libro: *Latidos*.

Redacción y Administración: Colón, 5.
Suscripción: En toda España, dos me-
ses, 25 céntimos, número corriente, 5.
Atrasado 10.
De los escritos firmados responderán
sus autores.

Si á la Libertad doy vivas
y los *quindillas* me prenden,
en cuanto suelto me vea
daré los vivas más fuertes.

Del libro: *Latidos*.

Como prometimos, dedicamos este
número á todos los obreros del Uni-
verso en general y á los de Béjar en
particular.

Nuestro título

Honda y justamente impresionado nuestro director, por los luctuosos sucesos ocurridos, por él presenciados en Salamanca, y comprendiendo en su legítima indignación, que como el único medio de defensa contra el maüser, (que los monárquicos no emplean más que para asesinar al pueblo indolente) se imponía LA DINAMITA, acordó dar ese nombre en vez de *Patria y Letras*, á su periódico.

Accediendo á reiteradas peticiones de numerosos amigos, y de las principales personalidades del partido republicano, en su deseo de que nuestro periódico por sus ideas emancipadoras y progresivas, sea el órgano de la «Unión Republicana» de esta Ciudad, hemos acordado titularle con un nombre apropiado á las causas que ha de ser su campeón decidido. Por lo expuesto y quizá contra el deseo de nuestro director que le gusta no rectificar nunca una cosa por él efectuada, le titularemos PATRIA Y REPÚBLICA.

Pero entiéndase que no se concreta solo el título de PATRIA Y REPÚBLICA, al amor y bienestar de nuestra nación española, es extensivo, á la gran patria que aspiramos, sin fronteras, á la patria universal, en la que á ser posible, hablásemos un solo idioma, y no existiesen nunca odios ni guerras, que solo interesan á los grandes tiranos, y que entre los hombres no reinase más que el

amor, puro, sincero y la más sublime fraternidad.

LA REDACCIÓN.

Á TODOS LOS QUE TRABAJAN

Hoy, día de la grandiosa y emancipante Fiesta del Trabajo, quiero proporcionarme el inmenso placer de conversar un rato con vosotros por escrito, ya que no me sea posible hacerlo personalmente, como serían mis más puros y fervientes deseos. Y he de hablaros de varias importantes cuestiones que estimo absolutamente necesarias para que brille pronto la regocijante, espléndida y hermosa aurora de nuestra total emancipación. Ante todo y sobre todo, la UNIÓN para la mútua defensa debe ser completa, unánime, decidida, incuestionable; más bien que la unión debe estrecharnos, amalgamarnos, compaztarnos la más fraternal identificación, pero no solo entre los trabajadores manuales, sino entre todos estos con todos los intelectuales, formando una sola familia, para que de este modo sea más eficaz y provechoso el auxilio recíproco.

También la ILUSTRACIÓN debe preocuparos grandemente. Mal podrá reclamar la posesión de sus derechos usurpados por los opresores de todos carices quien no tiene la cultura suficiente para conocerlos. En vuestras horas de descanso leed, y leed mucho, ya el periódico y la revista, ya el folleto y el libro, leedlo todo, enteramente todo cuanto se os presente, aunque sin prejuicios, apasionamientos ni exclusivismos de escuela; y leed siempre y en toda parte y ocasión: en casa, en la calle, en el paseo, en la tertulia, en la taberna y en el café; así

como os congregais para beber, podéis congregaros para intercalar con los tragos de vino, los tragos de ideas redentoras, los sorbos de progreso libertador, los *piscolabis* de cultura reivindicante, servidos en esas copas monumentales, bellas, fecundas é inagotables que salen en forma de libros y periódicos de las maravillosas y trascendentalísimas máquinas cuyos primeros bocetos concibiera y trazara el siempre célebre Gutemberg. De igual modo que circuís una mesa para jugar café, media copa ó puro, cuididla también para escuchar todos mientras uno lee, y comentar y discutir luego lo leído.

También la CONSTANCIA es virtud preciabilísima para todos los que luchan por la obtención de algún derecho; por el triunfo de algún ideal; hay que persistir en la contienda hasta vencer ó morir conteniendo; el más pequeño desmayo equivale á la más tremenda derrota; ¡cuántos hombres han triunfado gracias solo á su virtud de constantes!

Otra de las más importantes y necesarias virtudes que debe poseer todo obrero que anhele emanciparse es el AMOR A LA REBELDIA, á la revolución, al insubordinamiento, á todas esas cosas cuyo solo nombre asusta á los reaccionarios é indiferentes, á todo eso que los tiranos han dado en llamar subversión é ilegalidad, á todas las distintas formas de la opresión despótica, que se obstinan en hacernos tragar con los múltiples nombres de prudencia, orden, sensatez, cordura, resignación, respeto á la autoridad etc. etc. ¿Qué autoriza al hombre para erigirse en legislador, gobernante y señor de otro hombre?

Todo poder es absurdo dijo el sabio, el grande, el celeberrimo, el uni-

versal, el santo Pí y Margall. No vacileis en insurreccionaros contra toda autoridad, ley, dogma, escuela, rutina, precepto ó doctrina, cuando no esteis conformes con sus teorías ó traten de explotaros y tiranizaros ostensiblemente. Como ha dicho con frase admirable, inspirada é insustituible, en estas mismas columnas, mi queridísimo amigo Francisco Villanueva. *¡La rebelión es la vida; la resignación es la muerte!*

Por último reputo altamente emancipador para el obrero el ODIO AL CLERICALISMO, madre y sostén de todos los *ismos* desastrosos y parasitarios que venimos padeciendo, como el capitalismo militarismo, monarquismo, caciquismo, etcétera. Sin vacilaciones digo, con el batallador, culto y fogoso Estévez, que el odio es una fuerza, y una fuerza de extraordinario poder y alcance; odiar lo malo, lo nocivo, lo mortífero, es siempre justo, conveniente, necesario, progresivo, bueno y digno. Sí, sí, odiad, no con reparos y ocultamientos, sino con franqueza y descaro, ese clericalismo absorbente, rancio, embrutecedor é hipócrita que nos corroe, empobrece é indignifica. Si lograis emancipar vuestra conciencia de mitos, fantasmas, diablillos, infiernos, confesiones, ayunos y demás tonterías que repele toda razón independiente y sana, habreis dado el más tremendo avance en el camino de la emancipación total; conseguida la libertad del alma, las demás vienen solas. El que tiene valor para rebelarse contra las autoridades que se llaman divinas, mejor lo tendrá para rebelarse contra las humanas que pretendan esclavizarle.

Para el logro de todos estos ideales, nada tan recomendable como la dinamita; ella demuele como nadie, lo cascado, lo dañoso, lo inútil, lo despótico y lo insostenible; ved en ella el antídoto supremo, la panacea universal y la defensa única contra los canallas, los explotadores, los asesinos y los ladrones.

Tomadla, pues, cariño.

JOSÉ MARÍA BLÁZQUEZ.

Las clases trabajadoras

El trabajador fué primero esclavo, después siervo, mas tarde jornalero.

Cuando esclavo, se le consideró nacido para la esclavitud; cuando siervo, para la servidumbre; cuando jornalero, para el servicio del capital á cuyas órdenes sigue. La razón ha sido siempre la misma,

la inferioridad de su entendimiento, la circunstancia de parecer más propio para ejercer las fuerzas del cuerpo que las del espíritu. A pesar de este falso argumento, ha subido de esclavo á jornalero. ¿Cómo dudar de que mañana llegue al rango de copartícipe y se iguale con los que hoy le explotan? Se ha visto ya que, dada la equivalencia de funciones y de talentos, no cabe en justicia conceder supremacía alguna ni á la ciencia sobre las artes ni á las artes sobre la ciencia.

Cuándo se verificarán ésta y las demás reformas, lo ignoro. Por lejano que esté el ideal, conviene hacerlo brillar de continuo á los ojos de las gentes para que sirva de faro en las presentes borrascas, sobre todo, para que viéndolo se resuelvan nuestros legisladores á salir de la trillada senda por que caminan y llevar por otros rumbos la reforma de sus anticuados códigos y sus viejas leyes. El derecho civil es hoy el derecho de propiedad y de la usura; en sus páginas es donde ha de hacerse la revolución por que suspiramos. ¡Lástima que tan frecuentemente lo olviden los partidos populares!

Con que al corregirse el Código se partiera de que el trabajo es condición de toda propiedad, se modificaría profundamente la organización de nuestras sociedades y la manera de ser de las naciones.

F. PÍ Y MARGALL.

Entre labradores

¡Qué gente tan maja!
¡qué coche tan lindo!
¡qué lujo de arreos
y de caballitos!
de la villa y corte
al pueblo ha traído
la familia de ese
don Serafinito.

Bien puede ir á gusto
el señoritingo,
aunque sólo tiene,
por haber caído
de la *becicleta*,
un arañacillo.

Son muy pamplineros,
revientan de mimo
estos holgazanes
mal llamados ricos;
cualquier tontería
los saca de quicio,
y hasta les molesta
el fresco airecillo;
son la mar de blandos.
parecen de vidrio,
como si tuvieran
el cutis más fino,
y su cuerpo todo
no fuera lo mismo,
que el de cualquier pobre
de bregar rendido.
Así marcha todo
en el mundo pillo:
los que no trabajan,
gozando sin tino,
pues nuestros sudores
llenan su bolsillo,

y los que trabajan,
sin un perro chico.
Pero todo eso
ocurre de fijo,
porque somos *lilas*
que lo consentimos,
los que trabajamos
para tanto bicho.
Ya va siendo hora
de que el oprimido
rompa las cadenas
del vil despotismo,
y que los del campo,
mansos y sufridos,
contra los que chupan
alcemos el grito.
¡Qué gente tan maja!
¡qué coche tan lindo!
¡qué lujo de arreos
y de caballitos!
de la villa y corte
al pueblo ha traído
la familia de ese
don Serafinito.

JOSÉ M.ª BLÁZQUEZ.

¿Qué es la Anarquía?

Un estado social en el que todos los seres humanos obran bien por la sencilla razón de que es el bien y rechazan el mal porque es el mal. En una sociedad tal no son necesarias ni las leyes ni los mandatos.

«La Anarquía está muerta», ha dicho el procurador general.

La Anarquía, hasta hoy, sólo existe como doctrina y Mr. Gri-nu-ell no tiene poder para matar á una doctrina cualquiera. La Anarquía es hoy una aspiración, pero una aspiración que se realizará más ó menos pronto, no sé cuando, pero que se realizará indudablemente.

Es un error emplear la palabra anarquía como sinónimo de violencia, pues son cosas opuestas. En el presente estado social la violencia se emplea á cada momento y por ésto nosotros propagamos la violencia también, pero solamente contra la violencia como un medio necesario de defensa.

La Anarquía es el orden sin gobierno. Nosotros los anarquistas decimos que el anarquismo será el desenvolvimiento y la plenitud de la cooperación universal (comunismo). Decimos que cuando la pobreza haya sido eliminada y la educación sea integral y de derecho común, la razón será soberana. Decimos que el crimen pertenecerá al pasado, y que las maldades de aquellos que se extravían podrán ser evitadas de distinto modo al de nuestros días. La mayor parte de los crímenes son debidos al sistema imperante que produce la ignorancia y la miseria.

Nosotros los anarquistas creemos que se acercan los tiempos en que los explotados reclamarán sus derechos á los explotadores y creemos además que la mayoría del pueblo

con la ayuda de los rezagados de las ciudades y de las gentes sencillas del campo, se rebelará contra la burguesía de hoy.

La lucha, en nuestra opinión, es inevitable.

MIGUEL SCHEWAB (uno de los mártires de Chicago).

(Fragmento de su postrer discurso ante el tribunal.)

IMPORTANTE COMUNICACIÓN

Lo es en verdad la siguiente que se nos ha remitido para su publicación.

Excelentísimo Señor:

Los Profesores, Auxiliares y Ayudantes Repetidores de esta Escuela, me presentan una respetuosa instancia en la cual me ruegan interese á V. E. para que fundándose en lo que dispone el R. D. de 6 de Marzo último, se les acrediten sus haberes en concepto de gratificación y les sea enviado el correspondiente título, indicándome al mismo tiempo, que de no haber posibilidad de retribuirles en alguna forma, se verán en el duro trance de abandonar sus destinos, para dedicarse á otras ocupaciones, que les reporten alguna utilidad.

De llegar á este caso, es indudable Excelentísimo Señor que se crearía á esta Dirección un verdadero conflicto, pues estando algunos de los Profesores y Ayudantes mencionados desempeñando clases de asignaturas correspondientes á la Enseñanza Elemental en la que los alumnos, han pagado derechos de inscripción de matrícula, éstos reclamarían con razón si hubiera que cerrarlas, extremo al cual necesariamente se llegará, si los Profesores que hoy están al frente de ellas las abandonan, pues los numerarios y meritorios se encuentran ya excesivamente recargados de trabajo.

Ruego por tanto á V. E. se sirva resolver este enojoso asunto, permitiéndome indicarle, que tanto los Profesores como los Ayudantes Repetidores de esta Escuela, son dignos de toda clase de consideraciones por los valiosos servicios que en ella han prestado, algunos desde hace catorce años.

Dios guarde á V. E. muchos años.

Béjar 29 Abril 1903.

El Comisario Regio,

NICOLÁS OLIVA.

Excelentísimo Señor Ministro de Instrucción Pública.

Tribuna Universal

(SECCIÓN ENCICLOPÉDICA)

Lios del Casino Católico de Béjar

Este casino tiene á su frente á dos absolutistas que son, el ya célebre *Santiago* y su hermano Rufino, los cuales sin razón alguna rechazaron mi solicitud para ingresar en dicho casino; tengo la más completa seguridad de que los demás individuos de la junta la hubieran admitido, y que la mayoría de los socios la hubieran votado á favor.

¿Quiénes son esos señores para mangonearlo todo y desechar solicitudes sin contar con los demás individuos de la junta y de la Sociedad? ¿Que se han figurado? ¿Qué iba yo ha dejar sin protesta semejante atropello? Entiendo que hoy por hoy nadie puede señalarme con el dedo; además de que soy bastante mejor católico que ellos que no son más que unos redomados hipócritas.

El tal Rufino llegó un día con su tiranía y absolutismo á decir que, qué hacía yo en el citado casino, por el solo delito de haber ido á buscar á un hermano mio.

¡Pueblo Bejarano! acaba de conocer á este par.

EMILIANO DÍAZ HERNÁNDEZ.

Noticias y Apuntes

El domingo, 18 del pasado, fué elegido el Comité del partido republicano de esta ciudad, dando el siguiente resultado:

Presidente, don Eulogio García; vicepresidente, don Francisco González Clemente; tesorero, don Juan Manuel Hernández; Secretarios, don Gabriel González y don Ramón Bonisana; vocales, don Vicente Tío, don Bernabé Agero; y don Segundo Cascón.

Nos parece muy acertada la designación de todos los miembros que le componen y por ello felicitamos á los electores y elegidos.

**

El mismo día 19 vió la luz en esta ciudad *El Abejar*, periódico bimensual, que parece ha de ser órgano de la Exposición que se celebrará en nuestra próxima feria de Septiembre.

Deseámosle dilatada y próspera vida y correspondemos gustosos á su visita estableciendo el cambio.

**

Estimaremos mucho á algunos suscritores de la localidad que no obliguen al cobrador á echar tantos paseos cuando va á cobrar. Se trata de cinco perras chicas; si se tratara de pesetas nos explicariamos que se le hiciera volver tantas veces. Y á los de fuera, que cuando abonen la suscripción lo hagan también de los extraordinarios. A unos y otros les recordamos que este periódico no tiene ni admite subvención de nadie y vive solo de la suscripción y de la venta, pues por no tener, ni anuncios tiene, cosa que nunca abunda en los periódicos radicales.

**

Inolvidable y queridísimo Santiago de mi alma, de mi corazón, de mis entrañas, de mis tripas y de todo mi ser: tú y yo, riquísimo mio, tenemos una cuenta pendiente que ya saldé en un artículo bastante largo enviado desde

Salamanca á Béjar en carta que me fué robada y que acaso, acaso haya ido al fin á parar á tus católicas y *sacratísimas* manos. Pero no te apures, volveré á saldarla otra vez, cuando mis muchas ocupaciones me lo permitan, porque no creo hayas podido caer en la majadería de pensar que no sería yo lo bastante testarudo para escribir otro artículo, y mil que fuera necesario, como el que iba en la carta que se perdió, mejor dicho, que me robaron, puesto que las cartas no se pierden, sino hay quien las eche el guante, y puesto que tampoco tienen, que yo sepa, la propiedad de evaporarse. La cuenta es aquello que dijo tu *Tía Gazmoña de cloacas ó basureros de insultos ó calumnias*, aludiendo á cierto periódico, ¿entiendes? Ya, ya la saldaremos. Nunca es tarde si la dicha es buena, dice un refrán.

**

El número próximo del quince contendrá un precioso original del incomparable, genial, incansable y profundo pensador *Alfredo Calderón* alusivo á la juventud que despierta.

**

El martes 28 del corriente, hizo su debut la compañía de zarzuela y ópera española que actúa en nuestro teatro, bajo la dirección de los señores Guerra y Banquells.

Se puso en escena la preciosa ópera española de don Miguel Ramos Carrión y del maestro Arrieta, titulada *Marina*, que fué muy bien interpretada por todos los artistas que tomaron parte en ella distinguiéndose la señorita Arrieta y los señores García Soler, Estany y Banquells, que fueron aplaudidos y llamados á escena al final de la obra.

El Juramento y *La Tempestad* que se han representado el miércoles y jueves respectivamente, han agradado mucho, demostrando los artistas habilidad en el desempeño de sus papeles, siendo muy aplaudidos. Pocas veces se ha visto en Béjar una compañía como la que hoy actúa, por cuyo motivo es de esperar que el público asista á las funciones restantes estimulados por las hermosas obras que están anunciadas.

El exceso de original nos impide dar más detalles en este número.

**

Los jóvenes inscritos para aprender á tirar el sable y el florete, se presentarán en la casa del Director de la Exposición el lunes próximo á las ocho de la noche.

SUSCRICIÓN á beneficio de las atribuladas y desvalidas madres de los pobres escolares asesinados en Salamanca, Federico García Gómez é Hipólito Vicente García:

	Ptas.
Suma anterior	1
D. Esteban Sánchez Beleña (obrero)	1
D. Estanislao Díaz (estudiante)	2
D. Donato Martín (obrero)	1
Total	5

(Continuará).

La suscripción abierta en Salamanca con el mismo benéfico objeto por *El Adelanto*, se acerca ya á 5.000 pesetas, y otra, abierta en Ciudad-Rodrigo, ha pasado de 300.

Lo advertimos para que quienes pueden y deben no hagan quedar á Béjar á la altura del betún.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA REVOLUCIÓN SOCIAL

Tan sugestivo título lleva un hermoso libro—última producción del insigne sociólogo Ernesto Bark—del que nos hemos ocupado ya dos veces en estas modestas columnas.

Su precio es de 3 pesetas, pero nosotros le cedemos, en concepto de regalo, por el ínfimo coste de 1 peseta á nuestros suscritores, y por 1'50 á nuestros lectores.

A éstos les bastará presentar los dos últimos números de PATRIA Y LETRAS.

SE VENDE

una huerta con muchos y buenos árboles frutales y un trozo de mata de castaños, bien sea por suertes separadas ó en conjunto.

Está enclavada en el sitio del Cantero de esta ciudad, tiene cuatro huebras de terreno y quince horas de riego del pago de la Magdalena.

Para tratar, dirigirse á Juan Pouzols, calle de Mansilla, núm. 23, Béjar.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

LA AVISPA

Ilustración popular Hispano-Americana

Se publica en Madrid decenalmente, es defensora ardiente de la juventud literaria, hace regalos mensuales de medio billete de la Lotería Nacional entre sus suscritores y lectores y cumplimenta con prontitud, esmero y gratuitamente cuantos encargos para la Corte la confíen los suscritores.

Cuesta sólo cinco pesetas de suscripción al año y 10 céntimos el número suelto.

Toda la correspondencia al Gerente don Marcial L. Guerra.

LATIDOS

Doscientos cantares, por José María Blázquez, solo por dos reales.

De venta en las principales librerías de España y en la Redacción de este periódico.

Provincia de.....

Sr. D.

ti
el
le
ch
p
co
m
ta
q
da
co
in
p
fl
de
p
lo
p
d
lo
v
se
p
sa
se
fr
ar
lo
d
L
r
q
a
ce
p
se
m
ar
és
C
se
at